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O problema do caréter inflacionario ou ndo dos sa&ios e da politica sdaria é conturbado
ideol ogicamente. Sempre que dguém afirma que uma politica sdarid favoravel aos
trabalhadores é inflacionaria, ele é taxado de reacionario pela esquerda e pelos
assdariados em gera. Em contrapartida, os autores de propostas dessa natureza séo
invariavelmente acusados de irresponsabilidade por empresarios e economistas de direita

que desgam combater ainflacdo as custas da reducéo dos sd&rios.

E natural que assim sgja, jaque a politica sdlaria mexe diretamente com adistribuicio da
renda. Mas no momento esta sendo necessario um pouco mais de serenidade no debate
desta quest@o. Caso contrério serdimpossivel debear umainflacdo que incomodaa
todos.

Em primeiro lugar, € preciso admitir que qualquer politicasdaria que pretenda aumentar
os saérios médios reai's acima da produtividade € inflacionaria. Por umarazéo muito
smples. Porque tal elevacdo implicara no aumento dos custos unitérios de méo-de-obra
direta e indireta. Como esses custos sdo muito importantes, 0s empresarios trataréo de
repassa-los para os precos a fim de defender suataxadelucro. E assm acderar-se-a a
inflacdo.

O argumento de que os salarios pesam pouco na folha das empresas, embora verdadeiro,
€ incorreto. Quando se aumentam os salérios reai's acima da produtividade, o pressuposto
€ 0 de que todos os tipos de remuneracdo do traba ho aumente, correspondentemente e

ndo gpenas os sdérios diretos.

O argumento de que ja estéo ganhando muito e poderiam aceitar um aumento do custo

unitério da méo- de-obra sem repassa-1o para os precos € idedista. Nem sempre elas estéo



ganhando muito, e mesmo gue estgjam que aufiram lucros monopolistas, ndo serd através
da politica sdaria que se podera obriga-las a ganhar menos. H4 outras formas mais
adequadas, embora de €eficiéncia sempre relaiva, para coibir os monopdlios e taxar os

lucros extraordinérios.

Estabel ecidas estas premissas, € preciso considerar em segundo lugar um outro fato: a
atud politicasalaria, de indexacdo de acordo com ainflacdo passada(basicamente, INPC
pleno) ndo garante a manutencao do sal&io médio red do traba hador e, a0 mesmo
tempo, é totamente incompativel com a reducéo da taxa dainflagdo. Por outro lado, a
reducéo do periodo de regjuste para base trimestral € um fator acelerador dainflaco.

A formula do INPC pleno na garante a manutencdo do salario médio real porque sea
inflaco se acelerar o sd&io médio red ca automaticamente. Entre doisregjustes o
saléio médio red cai. E méximo no primeiro dia do regjuste e minimo no dltimo.
Atuamente, com uma inflacdo de 70% a0 semestre, 0 sdl&io médio red é 22% inferior
a0 sdé&io red e nomind no primeiro diado regjuste. Caso ainflagdo aumente para 100%

no semestre, 0 salario médio red sera 27% menor do que no primeiro dia do regjuste.

Em contrapartida, se ainflacdo caisse para 30% a0 semestre, o sd&io médio red seria
apenas 12% inferior ao salério real no primeiro dia do reguste. Considerando-seum
sdério red e nomind de 100 no inicio do periodo, teriamos um sadaio médio red de 83
com inflacdo de 30% contra um sad&io de 78 com a atud inflacdo de 70%. Em
consequiéncia, teriamas um aumento de salario rea de 13%. Para evité-1o ndo restaria
outra aternativa para as empresas sendo re-acelerar ainflacdo, retornando aos 70%

semestrals.

Por outro lado, a passagem dos sal&rios para base trimestral é inflacionaria porque,
reduzindo o periodo de perda dos traba hadores, eleva seus sd&ios reais. Com uma
inflacdo no trimestre de 32% (compativel com 75% no semestre) a elevacdo dos sdéarios
reais sera de 77 para 87 ou sgja, de 13%. Para evitala seré necessario que as empresas
elevem seus precos e acelerem ainflagéo para 75% no trimestre. Mesmo que néo

consigam todo esse aumento, o resultado serd sempre uma forte aceleracdo inflacionéria.



Estas consderacfes sugerem que serd necessario rever aformula de indexago sdarial.
Os objetivos serdo (1) garantir o sd&io medio red dos trabalhadores, (2) assegurar-1hes
os aumentos de produtividade, e (3) permitir que ainflacdo caiadiminando-se o viés da
corregdo pelo INPC pleno. Existem férmulas compativels com esses trés objetivos. N&o
bastarg, entretanto, formulé-las. Sera preciso debaté-1as com toda a sociedade até que se

acance um minimo de consenso.(27/11)



